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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Αυτοτελές Τμήμα 
Συλλογικών Οργάνων 
 

Ηράκλειο, 4 Δεκεμβρίου 2024 
Αρ. πρωτ.: 431579 

Ταχ. Δ/νση 
Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες  
Τηλέφωνο 
e-mail 

:Πλατεία Ελευθερίας 
:712 01 
:Βαρδιάμπαση Νίκη 
:2813 400233 
:tyso@crete.gov.gr 

ΠΡΟΣ: - Δ/νση Πολιτισμού - Αθλητισμού ΠΚ  
 
 

ΚΟΙΝ: - Αντιπεριφερειάρχες ΠΕ και ΠΚ 
- Γενικές Διευθύνσεις ΠΚ  
- Εντεταλμένο Π.Σ. στον τομέα Πολιτισμού  

στην Π.Ε. Λασιθίου 
- Εντεταλμένη Π.Σ. στον τομέα Πολιτισμού   

και Παιδείας στην Π.Ε. Χανίων 
-  Δ/νση Οικονομικού Π.Κ. 

 
ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 166/2024 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου 
 

 

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της 

αριθμ. 166/2024 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (απόσπασμα πρακτικού 

Νο 24/28-11-2024), που αφορά στην Έγκριση Προγράμματος Πολιτισμού και 

Αθλητισμού Περιφέρειας Κρήτης για το έτος 2025. 

 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος 
 

 
Νίκη Βαρδιάμπαση 

 
 
 
 
 
Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Περιφερειάρχη 
- Αναπληρωτή Περιφερειάρχη 
- Αντιπεριφερειάρχη Πολιτισμού και Ισότητας ΠΚ 
- Εκτελεστικό Γραμματέα 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ                                    ΑΔΑ:  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Νο 24/28-11-2024 
Αριθμ. απόφ. 166/2024 

 
Στο Ηράκλειο σήμερα Πέμπτη 28 Νοεμβρίου 2024 και ώρα 12:00 στο 

(ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2), συνήλθαν σε 
συνεδρίαση δια ζώσης τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας 
Κρήτης που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της 08ης Οκτωβρίου 2023 και 
ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. 39/2023 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου 
Ηρακλείου, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. 411969/20-11-2024 πρόσκληση του 
προέδρου του. 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος 
Αρναουτάκης, καθώς και οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ.: Αναστασάκης Ιωάννης 
(Αντιπεριφερειάρχης Κλιματικής Αλλαγής και Βιώσιμης Κινητικότητας), Ανδρουλάκης 
Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), Βάμβουκας 
Μιχάλης (Πατάρης) (Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας), Βάρδα Μαρία, 
Βλάσση Ελένη, Βρύσαλης Δημήτρης, Δανέλλης Σπυρίδων, Δερμιτζάκη – 
Ουρανού Ευαγγελία (Λίτσα), Ζάχαρης Ευάγγελος (Πρόεδρος Περιφερειακού 
Συμβουλίου), Καλογερής Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας 
Χανίων), Καμπουράκης Εμμανουήλ, Καρτσάκης Γεώργιος, Κλώντζας Μιχαήλ, 
Κώτσογλου Κυριάκος (Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού), Λιονή Μαρία 
(Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – 
Κρασουδάκη Σοφία, Μανούσακας Ιωάννης (Βλαντάς), Μανουσάκης Νικόλαος, 
Μαράκη – Μπελαδάκη Ελένη, Μαρινάκης Αλέξανδρος, Μηλάκη Γεωργία (Γωγώ) 
(Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού και Ισότητας). Μπαλαντίνος Σπυρίδων, Ξυλούρης 
Νικόλαος (Νικολάτσος) (Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος Π.Κ.), Παπαβασιλείου 
Νεκτάριος, Πιτσούλης Γεώργιος (Αναπληρωτής Περιφερειάρχης), Σαρρής Μιχαήλ, 
Σκουλάς Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Συντονισμού και Υποστήριξης Διεύθυνσης 
Τεχνικών Έργων ΠΚ), Σμπώκος Βασίλειος, Συριγωνάκης Νικόλαος 
(Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου), Τερζής Λεωνίδας (Δάκης) 
(Αντιπεριφερειάρχης στον τομέα Αθλητισμού ΠΚ), Τζεδάκης Σταύρος 
(Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας ΠΚ), Φασουλάκης Κων/νος, 
Φλεμετάκης Ευστράτιος (Στρατής), Φραγκάκης Εμμανουήλ (Μανώλης), Χαριτάκη - 
Μακράκη Χρυσάνθη (Χρύσα). 

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα οι 
περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ.: Ιερωνυμάκης Πρίαμος, Κουτεντάκη Θεοδώρα, 
Λεονταράκης Ιωάννης, Ματαλλιωτάκης Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης 
Διασύνδεσης με Ερευνητικά και Ακαδημαϊκά Ιδρύματα), Περισυνάκης Αθανάσιος 
(Θανάσης), Τσουδερός Ευάγγελος και Χαιρετάκης Μιχαήλ. 

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν δικαιολογημένα οι κ.κ.  Αλεξάκης 
Γιώργος, Βοργιάς Στυλιανός (Στέλιος) (Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής 
και Αλληλεγγύης), Τσαπάκος Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής 
Προστασίας). 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Ραπτάκης Νικόλαος 
εκτελεστικός Γραμματέας ΠΚ, Δασκαλάκη Χρύσα προϊσταμένη Γενικής Διεύθυνσης 
Αναπτυξιακού Προγραμματισμού ΠΚ, Ραπτάκη Μαρία προϊσταμένη Γενικής 
Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας ΠΚ, Κριτσωτάκης Μαρίνος προϊστάμενος 
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Γενικής Διεύθυνσης Βιώσιμης Ανάπτυξης ΠΚ, Υψηλάντης Κωνσταντίνος 
προϊστάμενος Γενικής Δ/νσης Πρωτογενή Τομέα ΠΚ, Γερογιαννάκη Εμμανουέλα 
προϊσταμένη Διεύθυνσης Πολιτισμού & Αθλητισμού ΠΚ, Καλεμάκη Καλλιόπη 
προϊσταμένη τμήματος Σχεδιασμού και Διαδικασιών Ένταξης Έργων Διεύθυνσης 
Σχεδιασμού και Περιφερειακού Προγράμματος Ανάπτυξης ΠΚ, Νοικοκυράκης 
Εμμανουηλ προϊστάμενος Αυτοτελούς Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου ΠΚ, 
Ατσαλάκης Μιχαήλ υπάλληλος Αυτοτελούς Γραφείου Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων 
ΠΚ, Χατζηγεωργίου Γιώργος αντιπρόεδρος Συλλόγου γονέων μαθητών Δ 
Ηρακλείου, Ματζαβάκης Νίκος μέλος Συλλόγου Ίριδα ατόμων με αυτισμό στο 
Ηράκλειο, Μανουρά Ελπίδα δικηγόρος, Χουστουλάκη Γενοβέφα πρώην περιφερειακή 
σύμβουλος, Βογιατζή Χρυσάνθη ειδική σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη 
Περιβάλλοντος ΠΚ, Ιγνατιάδης Παναγιώτης ειδικός σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη 
Επιχειρηματικότητας ΠΚ, και για την τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, 
Νικάκη Δέσποινα, Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, Θωμά Μισέλ, Πατεράκη Μαρία 
υπάλληλοι του Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών Οργάνων ΠΚ και η Χατζάκη 
Ελευθερία υπάλληλος του Αυτοτελούς Γραφείου Ισότητας Π.Κ. 

Παρατήρηση: Οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ. Καμπουράκης Εμμανουήλ 
και Παπαβασιλείου Νεκτάριος συμμετείχαν κατά τη συζήτηση των θεμάτων 1,1 και 
1,2, ημερήσιας διάταξης και των επερωτήσεων Γ1 και Γ2 και στη συνέχεια 
αποχώρησαν, κατά δήλωσή τους. 

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της 
συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης: 
 

ΘΕΜΑ 1.5: Έγκριση Προγράμματος Πολιτισμού και Αθλητισμού 
Περιφέρειας Κρήτης για το έτος 2025. 
 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β)  του Ν. 3852/10: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,  
γ) του άρθρου 33 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση 
κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις», 
δ) του Ν 5056/2023: «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων δημοσίου 
δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης οικονομική και 
διοικητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων 
συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούν των χερσαίων συνοριακών 
σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών», 
όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 
26-02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 

3. Την αριθμ. 01/2024 (πρακτικό Νο 01/02-01-2024) απόφαση του Π.Σ. που 
αφορά «εκλογή Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης». 

4. Την αριθ. 1292/2024 απόφαση της Περιφερειακής Επιτροπής (πρακτικό Νο32/22-
11-2024), που αφορά στην Κατάρτιση Προγράμματος Πολιτισμού και 
Αθλητισμού Περιφέρειας Κρήτης για το έτος 2025 και υποβολή του στο 
Περιφερειακό Συμβούλιο προς έγκριση. 

5. Το με αρ. πρωτ. 412770/21-11-2024 έγγραφο της Διεύθυνσης Πολιτισμού και 
Αθλητισμού ΠΚ,  στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω:  
«Ιστορικό: 
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Η παρούσα εισήγηση με θέμα το «Πρόγραμμα Πολιτισμού και Αθλητισμού 
Περιφέρειας Κρήτης για το έτος 2025», συντάχθηκε στο πλαίσιο της συνεχούς 
προσπάθειας που πραγματοποιεί η Περιφέρεια Κρήτης για την ενίσχυση του 
Πολιτισμού και του Αθλητισμού, τη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, την 
καλλιέργεια των τεχνών, τη διάδοση του αθλητικού ιδεώδους, την εμβάθυνση των 
επιστημών και, εντέλει, την προαγωγή και βελτίωση των ανθρώπινων 
συμπεριφορών.  
Για την Περιφέρεια Κρήτης, ο Πολιτισμός και ο Αθλητισμός αποτελούν  στρατηγικές 
προτεραιότητες, επενδύσεις προσανατολισμένες στο μέλλον. Βασική κατεύθυνση 
του Προγράμματος αποτελεί, κατά συνέπεια, η ενθάρρυνση και διάδοση της 
τοπικής καλλιτεχνικής παραγωγής και δημιουργίας, η υποστήριξη  των ελληνικών 
γραμμάτων και του βιβλίου, η καλλιέργεια του ευ αγωνίζεσθαι, η προβολή των 
άυλων πολιτιστικών πόρων, καθώς και η προώθηση και βελτίωση της επικοινωνίας 
με τους πολίτες και της πληροφόρησής τους, μέσω των παρακάτω δράσεων:  
1) Διοργανώσεις και Συνδιοργανώσεις Πολιτιστικών και Αθλητικών εκδηλώσεων, 2) 
Δράσεις Ενημέρωσης και  Ευαισθητοποίησης, Εκδόσεων, 3) Συμμετοχή σε 
εκθέσεις με θέμα τον Πολιτισμό και τον Αθλητισμό. 
Κεντρικό στόχο του Προγράμματος αποτελεί η ανάδειξη της δυναμικής την οποία 
μπορεί να αναπτύξει η Κρήτη στους τομείς Αθλητισμού- Πολιτισμού το έτος 2025, 
ώστε να διαθέτει και να καλλιεργεί τη δική της διακριτή πολιτιστική και αθλητική 
ταυτότητα. Ο στόχος αυτός πραγματοποιείται με: 

• την ενίσχυση του πολιτισμού, των γραμμάτων και τεχνών,  

• την ενδυνάμωση του αθλητικού πνεύματος,  

• τη διατήρηση της τοπικής πολιτιστικής και ιστορικής κληρονομιάς,  

• τη διατήρηση των εθίμων και της λαϊκής παράδοσης,  

• την προβολή και την προώθηση της λογοτεχνίας, της ποίησης, του 
βιβλίου και της φιλαναγνωσίας,  

• την υποστήριξη του έργου σύγχρονων Κρητών καλλιτεχνικών 
δημιουργών και τη διακίνηση του έργου αυτού εντός και εκτός 
Ελλάδας,  

•  τη διάδοση των παραπάνω στη νέα γενιά.   
Η ενθάρρυνση πρωτοβουλιών που συμβάλλουν στη συμμετοχικότητα αποτελεί, 
επίσης, άλλη μια παράμετρο των στόχων του Προγράμματος για την επίτευξη της 
ευημερίας και της κοινωνικής συνοχής. Άλλωστε,  και σύμφωνα με τον Στρατηγικό 
Σχεδιασμό της Περιφέρειας Κρήτης, «προτεραιότητα για την προστασία, διατήρηση 
και ανάδειξη της ενιαίας φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς αποτελεί η 
συγκρότηση και η εφαρμογή ενός προγράμματος στοχευμένων δράσεων που θα 
αναδεικνύουν την άρρηκτη σχέση φυσικής και πολιτιστικής ταυτότητας και 
ιστορικότητας του κάθε χώρου».    
Το Πρόγραμμα έχει ως στόχο να: 
- Συμβάλει στην προβολή των περιοχών  στις οποίες υλοποιείται και προσελκύει 
τουρίστες, τόσο από το εσωτερικό, όσο και από το εξωτερικό, ενεργώντας ως μέσο 
τουριστικής προώθησης της Κρήτης, 
- Συμβάλει στη δημιουργία ενός ισχυρού “brand name” της Κρήτης ως προορισμού 
εμπειρίας για τον επισκέπτη. 
- Έχει θετική επίδραση στις τοπικές κοινωνίες αναφορικά με το κοινωνικό κεφάλαιο, 
την οικονομική δραστηριότητα, την κοινωνική συνοχή, την διαμόρφωση της τοπικής 
ταυτότητας και την πολιτιστική και αθλητική ανάπτυξη, 
- Διαμορφώνει ένα πλαίσιο που θέτει ως απαραίτητο στοιχείο τη μεγαλύτερη 
συμμετοχή και ενεργοποίηση του τοπικού πληθυσμού,  
- Αναδεικνύει το καλλιτεχνικό και αθλητικό δυναμικό της Κρήτης  
- Αναδεικνύει την πολιτιστική κληρονομιά της Κρήτης αλλά και τη σύγχρονη 
δημιουργία.  
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Το Πρόγραμμα Πολιτισμού και Αθλητισμού διαμορφώνει μια διαδρομή με κυρίαρχα 
στοιχεία: τη συνέχεια, τη διαχρονικότητα, την ένταξη της σύγχρονης πολιτιστικής 
δημιουργίας, την ανάδειξη αρχαιολογικών τόπων και μνημείων, τον σεβασμό της 
ιδιαιτερότητας και της πολυμορφίας, τη διασφάλιση της ελεύθερης και 
απρόσκοπτης πρόσβασης στον αθλητισμό για όλους ανεξαιρέτως τους πολίτες, την 
επίτευξη της σωματικής και ψυχικής ευημερίας. Παράλληλα, προβάλλεται ο 
καθοριστικός ρόλος που διαδραματίζει η Περιφέρεια Κρήτης στη διοργάνωση 
πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
και εξωστρέφειας των επιχειρήσεων και εν τέλει στην τοπική ανάπτυξη.   
Το Πρόγραμμα προσβλέπει ακόμη, στη βελτίωση της επικοινωνίας με τους πολίτες, 
την πληροφόρησή τους με συντονισμένες ενέργειες ανάδειξης και πληροφόρησης 
μέσω έντυπης, ηλεκτρονικής και διαδικτυακής ενημέρωσης, καθώς και την 
ευαισθητοποίηση τους για την πρόληψη και αντιμετώπιση πλήθους θεμάτων.  
Σημαντικό κεφάλαιο, η προώθηση της διαδικτυακής επικοινωνίας με ψηφιακά μέσα 
που αποσκοπούν στην ενημέρωση της Κοινωνίας των Πολιτών, αλλά και η 
παράλληλη σύσφιξη των σχέσεων της Περιφέρειας Κρήτης με φορείς που 
υπηρετούν τον ίδιο σκοπό.  

➢ Η χρηματοδότηση του Προγράμματος Περιφέρειας Κρήτης για τους 
τομείς Πολιτισμού και Αθλητισμού, θα πραγματοποιηθεί από ίδιους 
πόρους της Περιφέρειας Κρήτης. 

 
Θεσμικό πλαίσιο - Διατάξεις 
Έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α΄) «Νέα Αρχιτεκτονική της 
Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα 
Καλλικράτης» και ιδίως των άρθρων 159 παρ. 1 εδαφ. στ και 176 παρ. 1 εδαφ. 
ιδ, όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν. 

2. Τις διατάξεις του Π.Δ. 149/2010 (ΦΕΚ 242/27-12-2010 τ. Α΄) «Οργανισμός 
Περιφέρειας Κρήτης», όπως έχει τροποποιηθεί με την αρ. 1218/16.02.2021 
(ΦΕΚ 762 Β’/26.02.21) απόφαση της Συντονίστριας της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Κρήτης. 

3. Τις διατάξεις του Ν. 4555/2018 «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της 
Συμμετοχής – Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των 
Ο.Τ.Α. (Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι)…και άλλες διατάξεις», όπως έχουν 
τροποποιηθεί και ισχύουν σήμερα. 

4. Το Π.Δ. 80/2016 (ΦΕΚ 145/Α/05-08-2016) «Ανάληψη Υποχρεώσεων από 
τους Διατάκτες» όπως ισχύει. 

5. Τις διατάξεις του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8-8-2016) «Δημόσιες Συμβάσεις 
Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (Προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ 
και 2014/25/ΕΕ)», όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει.  

6. Τις διατάξεις του Ν. 4782/2021 (Φ.Ε.Κ.36/Α) «Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση 
και αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων, 
ειδικότερες ρυθμίσεις προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας 
και άλλες διατάξεις για την ανάπτυξη, τις υποδομές και την υγεία». 

7. Τις διατάξεις του Ν. 4270/2014 (ΦΕΚ 143/Α/28-6-14) «Αρχές Δημοσιονομικής 
Διαχείρισης και Εποπτείας (Ενσωμάτωση της οδηγίας 2011/85/ΕΕ)- Δημόσιο 
Λογιστικό και άλλες διατάξεις» όπως ισχύει. 

8. Το Ν. 3861/ 2010 ( ΦΕΚ 112 / τ. Α’ / 13.07.2010) Ενίσχυση της διαφάνειας με 
την υποχρεωτική ανάρτηση νόμων και πράξεων των κυβερνητικών, 
διοικητικών και αυτοδιοικητικών οργάνων στο διαδίκτυο «Πρόγραμμα 
Διαύγεια» και άλλες διατάξεις. 
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9. Τις διατάξεις του Ν. 4013/2011 (ΦΕΚ 204/Α/2011) περί «Λειτουργίας του 
Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ)» όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει. 

10. Τις διατάξεις του Ν.5056/2023 (ΦΕΚ Α 163/6.10.2023) περί «Αναμόρφωσης 
του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ 
βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου δήμων, 
παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης οικονομική και διοικητική 
διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων 
συντροφιάς, κατασκευή  και αναβάθμιση λειτουργούντων χερσαίων 
συνοριακών σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών». 

11. Την υπ. Αριθμ. 1292/2024 Απόφαση της Περιφερειακής Επιτροπής 
Περιφέρειας Κρήτης. 

 
ΕΙΣΗΓΟΥΜΑΣΤΕ 
 
την έγκριση του παρακάτω Προγράμματος Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφέρειας 
Κρήτης για το έτος 2025.  
 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ ΕΤΟΥΣ 

2025 
 
ΔΡΑΣΗ 1   
ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ Συνδιοργάνωση Πολιτιστικών και Αθλητικών εκδηλώσεων 
Υπερτοπικού ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΟΥ χαρακτήρα 
 
Η Περιφέρειας Κρήτης διοργανώνει και συνδιοργανώνει Πολιτιστικές και Αθλητικές 
εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται από τη Διεύθυνση Πολιτισμού και Αθλητισμού 
και τα Τμήματά της ανά Περιφερειακή Ενότητα, Ηρακλείου, Χανίων, Ρεθύμνου και 
Λασιθίου, με στόχο: 

• Την ενθάρρυνση του Πολιτισμού και Αθλητισμού στην Κρήτη.  
• Τη διατήρηση της τοπικής Πολιτιστικής & Ιστορικής κληρονομιάς. 
• Τη δημιουργία φήμης και την προσέλκυση επισκεπτών στην Κρήτη, ως ένα 

τόπο που παράγει Πολιτισμό και Αθλητισμό. 
• Τη διάδοση του αθλητικού ιδεώδους και τη συμμετοχή του ευρέος κοινού 

(μαζικός Αθλητισμός). 
• Την ανάπτυξη επαφών και συνεργασιών με φορείς που υπηρετούν τον ίδιο 

σκοπό. 
Οι συνδιοργανώσεις πραγματοποιούνται σε συνεργασία με πολιτιστικούς και 
αθλητικούς φορείς (συλλόγους, σωματεία, ενώσεις, ομοσπονδίες), φορείς της 
κυβέρνησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης και αφορούν σε: μουσικές συναυλίες, 
θεατρικές παραστάσεις, φεστιβάλ, πολυθεματικά φεστιβάλ, εκθέσεις, ημερίδες, 
ερασιτεχνικούς αγώνες, διεθνείς διοργανώσεις, τουρνουά, αγώνες δρόμου, 
διοργανώσεις όλων των αθλημάτων τοπικής, εθνικής και διεθνούς εμβέλειας αλλά 
και κάθε είδους εκδηλώσεις και διοργανώσεις που συμβάλλουν στην επίτευξη των 
παραπάνω κατευθύνσεων.  
Στον Τομέα του Πολιτισμού, οι δράσεις που θα πραγματοποιηθούν έχουν ως στόχο 
την επαφή των πολιτών με διαφορετικές μορφές τέχνης, την ψυχαγωγία τους και 
την αισθητική, ψυχική και κοινωνική καλλιέργεια τους.  Επίσης, προσανατολίζονται 
στην ανάπτυξη της δημιουργικότητας και της καινοτομίας, την προώθηση της 
καλλιτεχνικής δημιουργίας και των σύγχρονων καλλιτεχνών της Κρήτης, την 
υποστήριξη των τεχνών, τη σύνδεση του πολιτισμού με το φυσικό περιβάλλον, την 
ανάδειξη της παλαιότερης και σύγχρονης τοπικής ιστορίας, την προβολή του 
πολιτιστικού έργου της Περιφέρειας. Η διοργάνωση και συνδιοργάνωση 
πολιτιστικών δράσεων και εκδηλώσεων συνδέεται άμεσα με την ανάπτυξη του 
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πολιτιστικού τουρισμού, την επέκταση της τουριστικής περιόδου και κατά συνέπεια 
την τοπική ανάπτυξη και την ενίσχυση και σύσφιξη των σχέσεων με τις 
ομογενειακές οργανώσεις. Στόχο του Προγράμματος αποτελεί η σύνθεση ενός 
πολιτιστικού «πάζλ», όπου η κάθε εκδήλωση / δράση καθώς και η επιλογή των 
χώρων διεξαγωγής των δράσεων, θα αφορούν και τις 4 Περιφερειακές ενότητες της 
Περιφέρειας Κρήτης, ώστε να αποτελέσουν, ένα συνεκτικό κομμάτι της γενικότερης 
εικόνας, ενδυναμώνοντας την εξωστρέφειά της. Η διοργάνωση και συνδιοργάνωση 
πολιτιστικών εκδηλώσεων αποτελεί  παράγοντα που συμβάλλει στην τοπική 
ανάπτυξη. Για την πραγματοποίηση των εκδηλώσεων αυτών απαραίτητη είναι η 
συνεργασία με τοπικές επιχειρήσεις, οι οποίες καλούνται να παρέχουν υπηρεσίες 
που σχετίζονται με την υλοποίηση των δράσεων. 
  
Στον τομέα του Αθλητισμού, το πρόγραμμα αφορά στη διοργάνωση αθλητικών 
εκδηλώσεων τοπικής εμβέλειας όπως η οργάνωση αγώνων ποδοσφαίρου, 
καλαθοσφαίρισης, άρσης βαρών, στίβου και άλλων αθλημάτων, με τη συνεργασία 
τοπικών αθλητικών φορέων. Οι δράσεις θα περιλαμβάνουν εκδηλώσεις τοπικού 
επιπέδου με στόχο την ανάδειξη των πολυδιάστατων οφελών του αθλητισμού στη 
βελτίωση της ψυχικής και σωματικής ευεξίας, καθώς και αυτών που εκπορεύονται 
από την ενεργό συμμετοχή όλων των πολιτών. Η προσέλκυση ευρωπαϊκών και 
διεθνών αθλητικών διοργανώσεων στην Κρήτη θα συμβάλλει, επίσης, στην 
προβολή της Κρήτης, στη στήριξη των τοπικών επιχειρήσεων, καθώς και στην 
ενίσχυση της  ανταγωνιστικότητας των τοπικών αγαθών.  
Οι δράσεις περιλαμβάνουν, εκτός των άλλων, τη βράβευση της προσφοράς 
προσωπικοτήτων της Τέχνης και του Αθλητισμού, δημιουργώντας πρότυπα στις 
μικρότερες ηλικίες καθώς και εκδηλώσεις μνήμης με σκοπό την απόδοση τιμών σε 
πολίτες που συνέβαλαν στην ιστορικότητα του τόπου, αλλά και τη διατήρηση της 
ιστορικής μνήμης. Συμπεριλαμβάνουν, ακόμη, τη διοργάνωση ή συνδιοργάνωση 
ποιοτικών αθλητικών δράσεων διεθνούς, πανελλήνιας ή τοπικής εμβέλειας,  με τη 
συνεργασία αθλητικών φορέων. Οι δράσεις αυτές, καθώς λαμβάνουν μαζικό 
χαρακτήρα, συντελούν στην αύξηση της ευαισθητοποίησης όσον αφορά στον ρόλο 
του Αθλητισμού στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης, των ίσων ευκαιριών και 
της επωφελούς για την υγεία σωματικής άσκησης και στην ανάδειξη υφιστάμενων 
σημαντικών αθλητικών θεσμών. Όλες οι εκδηλώσεις συμβάλλουν γενικότερα στην 
παραγωγή θεάματος αλλά και στην καλλιέργεια ενός ευνοϊκού επικοινωνιακά 
κλίματος για την ίδια την Περιφέρεια Κρήτης. Συντείνουν επιπροσθέτως, στη 
δημιουργία φήμης και στην προσέλκυση επισκεπτών στην Κρήτη, ως τόπου 
αναγνωρίσιμου για την παραγωγή Πολιτισμού και Αθλητισμού αλλά και στη 
σύσφιξη των σχέσεων της Περιφέρειας με τις οργανώσεις αποδήμων.  
 
5ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΚΡΗΤΗΣ 
Στο πλαίσιο της ανάδειξης του Πολιτισμού, θα συνεχιστεί και κατά το έτος 2025 το 
παγκρήτιο καλλιτεχνικό γεγονός, το «Φεστιβάλ Κρήτης 2025»,  ένας θεσμός που 
διοργανώνεται για 5η συνεχή χρονιά.   
Το Φεστιβάλ Κρήτης που υλοποιείται εντός των αρχαιολογικών τοπόσημων και 
μνημείων,  έχει ως στόχο την υποστήριξη της σύγχρονης πολιτιστικής δημιουργίας 
με ταυτόχρονη ανάδειξη των αρχαιολογικών τόπων, στο πλαίσιο της προσπάθειας 
οικειοποίησης των αρχαιολογικών κατάλοιπων και ενσωμάτωσης τους στην 
καθημερινότητα των πολιτών και επισκεπτών.  
Το Φεστιβάλ, καλλιεργώντας τη  συνέχεια και  επενδύοντας στη διαχρονικότητα, θα 
συμπεριλάβει  μεγάλη γκάμα τεχνών και καλλιτεχνών εντός και εκτός Κρήτης, 
θεσμοθετημένων ετήσιων εκδηλώσεων και μέρος των νέων προτάσεων που 
υποβάλλονται στην Περιφέρεια Κρήτης, συμβάλλοντας στη διαμόρφωση της 
πολιτιστικής ταυτότητας του νησιού.  Θα κινηθεί, δε, στους παρακάτω άξονες:  
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▪ Σύνδεση μεταξύ της ιστορίας του εκάστοτε μνημείου και αρχαιολογικού 
χώρου της Κρήτης όπου θα διεξαχθεί το Φεστιβάλ  με τη σύγχρονη 
δημιουργία,  

▪ Ανάδειξη τόσο της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κρήτης όσο και των 
σύγχρονων καλλιτεχνικών προσεγγίσεων,  

▪ Διαθεματικές συνεργασίες τεχνών επιστημών και ψηφιακών μέσων,  
▪ Παρότρυνση των ενδιαφερομένων να στραφούν  από καλλιτεχνικής 

πλευράς σε αχαρτογράφητα πεδία,  
▪ Κατανόηση του ιστορικού χρόνου,  
▪ Σύνδεση του χθες με το σήμερα.   

Ταυτόχρονα, ο καλλιτεχνικός του σχεδιασμός  θα εμπεριέχει παραστάσεις θεάτρου, 
χορού, όπερας, περφόρμανς, μουσικού θεάτρου, συναυλίες, εικαστικά που θα 
υλοποιηθούν σε μνημεία, μουσεία και γενικότερα σε αρχαιολογικούς τόπους  της 
Κρήτης. 
 
ΕΡΕΥΝΕΣ 
Με δεδομένο ότι ο Πολιτισμός καλλιεργεί και ενδυναμώνει τα συναισθήματα 
ταυτότητας, συλλογικότητας, δημιουργικότητας και αισιοδοξίας, που αποτελούν 
απαραίτητη προϋπόθεση για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και 
την ώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας σε μια συνεκτική κοινωνία χωρίς 
αποκλεισμούς, η διεξαγωγή ερευνών οι οποίες θα μπορούσαν να μας 
τροφοδοτήσουν με χρήσιμες πληροφορίες, π.χ. για το πολιτιστικό απόθεμα της 
Κρήτης (άυλο και υλικό,  ενάλιο κλπ), για τις δυνατότητες διαχείρισής του, τους 
τρόπους διαφύλαξής του, τις υποδομές κλπ, αποτελεί αναγκαιότητα. Ταυτόχρονα, 
η γνώση των σύγχρονων πολιτιστικών τάσεων είναι απαραίτητη για τη διαρκή 
βελτίωση των πολιτιστικών δράσεων της Περιφέρειας, αλλά και των μεθόδων 
προβολής τους. Για τον λόγο αυτό, κρίνεται αναγκαία η διεξαγωγή ερευνών, οι 
οποίες θα μπορούσαν να μας τροφοδοτήσουν με χρήσιμες πληροφορίες που 
σχετίζονται με την στρατηγική που πρέπει να ακολουθηθεί και τον σχεδιασμό για 
την υλοποίηση και παρακολούθηση έργων και δράσεων που σχετίζονται με τον 
Πολιτισμό και την προβολή. Στον τομέα του Αθλητισμού αντίστοιχα, απαραίτητες 
κρίνονται οι έρευνες για τη συμβολή του στην τοπική οικονομία και ανάπτυξη, για 
τον βαθμό ικανοποίησης των πολιτών/χρηστών των αθλητικών υποδομών κλπ, για 
τον δείκτη ικανοποίησης των υφιστάμενων επισκεπτών, τις μελλοντικές προσδοκίες 
τους, την ανταποδοτικότητα της κάθε αθλητικής δράσης. 
Αναλυτικότερα στην δράση αυτή περιλαμβάνεται η συνεργασία με εκπαιδευτικά 
ιδρύματα, πολιτιστικούς φορείς, ινστιτούτα μελετών, κλπ, για τη διεξαγωγή ερευνών 
που αφορούν στο πολιτιστικό απόθεμα της Κρήτης ή μιας περιοχής της, την 
εκπόνηση ερευνών για την άυλη πολιτιστική κληρονομιά και τη σύνταξη φακέλων 
στα αρμόδια υπουργεία, τη συγκέντρωση του άυλου πολιτιστικού αρχείου της 
Περιφέρειας Κρήτης, την εκπόνηση ερευνών  για τη συμβολή του Αθλητισμού στην 
τοπική οικονομία, τον δείκτη ικανοποίησης των πολιτών/χρηστών των αθλητικών 
υποδομών  και των επισκεπτών τους και εντέλει τη δυναμική της κάθε πολιτιστικής 
και αθλητικής πρωτοβουλίας. 
 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΜΕ ΘΕΜΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΟΝ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ 
 
Στο πλαίσιο της συνεργασίας της Περιφέρειας Κρήτης με τους κατά τόπους 
γνήσιους εκφραστές του λαϊκού πολιτισμού, όπως πολιτιστικούς οργανισμούς, 
πολιτιστικούς συλλόγους και σωματεία, λαογραφικά μουσεία και μουσεία ιστορίας 
καθώς και με φυσικά πρόσωπα όπως λαϊκούς τεχνίτες, βιοτέχνες, ερευνητές της 
παράδοσης, συγγραφείς και λαογράφους αλλά και με αθλητικούς συλλόγους και 
φορείς, σχεδιάζεται η συμμετοχή της Δ/νσης Πολιτισμού και Αθλητισμού σε 
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Εκθέσεις Διεθνούς και Πανελλήνιου χαρακτήρα. Η συμμετοχή στις εκθέσεις αυτές 
θα επιτρέψει την έκφραση της τοπικής ταυτότητας, την ανάδειξη του αυθεντικού 
λαϊκού πνεύματος, την ανάπτυξη των πολιτιστικών δεσμών, την αλληλοκατανόηση 
ανάμεσα στα τοπικά ήθη, τα έθιμα και τις παραδόσεις,  την επαφή με διαφορετικά 
πολιτισμικά πλαίσια και την αναζήτηση σημείων πολιτιστικής και πνευματικής 
ενότητας,  την προώθηση των αρχών του ευ αγωνίζεσθαι, την ευαισθητοποίηση 
των νέων σε θέματα αθλητισμού, την ενεργοποίηση και συμμετοχή της τοπικής 
κοινωνίας σε αθλητικές διοργανώσεις  και τέλος την ανάδειξη του νησιού μας ως 
ασφαλή πολιτιστικού  και αθλητικού προορισμού.  
Αναλυτικότερα η δράση αυτή προϋποθέτει τη συνεργασία με πολιτιστικούς και 
αθλητικούς φορείς, για τη συγκέντρωση της άυλης πολιτιστικής παράδοσης αλλά 
και των αθλητικών διοργανώσεων που πραγματοποιούνται στην Κρήτη.  Η δράση 
περιλαμβάνει την ενοικίαση του εκθεσιακού χώρου, την κατασκευή και διαμόρφωση 
του περιπτέρου, την προμήθεια κερασμάτων - δώρων για το κοινό και τους 
επίσημους επισκέπτες της έκθεσης, τυχόν έξοδα διερμηνείας, τη μετακίνηση – 
διαμονή – εκτός έδρας εκπροσώπων, τις κάρτες εισόδου και τη διοργάνωση 
παράλληλων ειδικών εκδηλώσεων στo περιθώριο της έκθεσης. Στην δράση αυτή 
προστίθεται επίσης και η αποστολή – μεταφορά διαφημιστικού υλικού στις 
συγκεκριμένες εκθέσεις και όπου αλλού χρειαστεί να αποσταλεί προωθητικό υλικό.  
Προκειμένου να εξασφαλιστεί η καλύτερη προετοιμασία και η αποτελεσματικότητα 
των εκθέσεων προτείνεται η αποστολή να απαρτίζεται τουλάχιστον από τρία άτομα 
ανάλογα με το μέγεθος της έκθεσης, δυο υπαλλήλους από τα τμήματα Πολιτισμού 
και Αθλητισμού της Περιφέρειας Κρήτης και ένα ιδιώτη με ειδικές γνώσεις ανάλογα 
με το αντικείμενο της έκθεσης εφόσον κριθεί απαραίτητο. Η υπόλοιπη αποστολή 
μπορεί να αποτελείται από αιρετούς (Αντιπεριφερειάρχες, Εντεταλμένους 
Συμβούλους, Περιφερειακούς συμβούλους κλπ) και εκπροσώπους από τους 
πολιτιστικούς και αθλητικούς φορείς του νησιού. Η αποστολή θα αναλαμβάνει 
εργασία στον εκθεσιακό χώρο ολόκληρη την ημέρα πριν το άνοιγμα διότι τότε  
βρίσκεται σε εξέλιξη η κατασκευή του περιπτέρου και γίνεται η παράδοση του 
εκθεσιακού υλικού από τις μεταφορικές εταιρείες, πράγμα που συνεπάγεται ότι το  
ταξίδι μετάβασης θα γίνεται τουλάχιστον δύο ημέρες πριν έναρξη της κάθε έκθεσης. 
Επίσης, η αποστολή πρέπει να αναλαμβάνει την υποχρέωση, την επόμενη μέρα 
της λήξης της έκθεσης να παραδίδει στον υπεύθυνο της εκδήλωσης ή στον φορέα 
με τον οποίο συμμετέχει, τον εκθεσιακό χώρο και να ολοκληρώνει τις τυπικές 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την συμμετοχή της Περιφέρειας Κρήτης.  
Γεγονός που συνεπάγεται ότι και η επόμενη ημέρα της έκθεσης θεωρείται ως ημέρα 
λήξης εργασιών έστω κι αν το ταξίδι της επιστροφής συμπίπτει χρονικά. 
 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
 Στις συγκεκριμένες δράσεις περιλαμβάνονται  δαπάνες  που αφορούν σε:  

• Εκτυπώσεις προγραμμάτων, φυλλαδίων, αφισών, banners, διπλωμάτων 
καθώς και γραφιστικού σχεδιασμού και γραφιστικής επιμέλειας σε 
ηλεκτρονική και έντυπη μορφή. 

• Διαφημιστικό υλικό (μπλουζάκια, καπελάκια, στυλό κ.λ.π.).  

• Ενοικίαση ηχητικής και φωτιστικής εγκατάστασης, καθώς και ενοικίαση 
εξεδρών.  

• Αγορά θεατρικών παραστάσεων, μουσικών συναυλιών, κινηματογραφικών 
προβολών ταινιών (ντοκιμαντέρ) ή ανάθεση της οργάνωσης της 
παραγωγής μιας εκδήλωσης, υπηρεσία που μπορεί να περιλαμβάνει την 
επιμέλεια, την  εκτέλεση της παραγωγής, την καλλιτεχνική υποστήριξη, 
τη μαγνητοσκόπηση,  την ηχογράφηση, τη δημιουργία βίντεο ή/και  
ηχητικών αρχείων κτλ. 

• Υπηρεσίες μετακίνησης - ενοικίαση λεωφορείου.  
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• Κάλυψη μεταφορικών εξόδων για την πραγματοποίηση εκθέσεων, 
πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων (π.χ. μεταφορά πινάκων και 
κάλυψη των εξόδων ασφάλισης των πινάκων, μεταφορά αθλητικού 
υλικού στην αθλητική εγκατάσταση, μεταφορά πιάνου στον χώρο 
παράστασης).  

• Δαπάνη μουσικών και μουσικών συγκροτημάτων μόνο όταν 
εκπροσωπούνται.  

• Διαμονή – διατροφή (έως 60 ευρώ ανά άτομο/ ημέρα) σε συμμετέχοντες.  

• Δαπάνες ταξιδιωτικών γραφείων για μεταφορά, διαμονή, αεροπορικά και 
ακτοπλοϊκά εισιτήρια, κ.λ.π.  

• Κύπελλα - Μετάλλια – Πλακέτες.  

• Επίσημο γεύμα ή δείπνο διακεκριμένων προσωπικοτήτων που 
συμμετέχουν στην εκδήλωση. 

• Παράθεση μπουφέ.  

• Δημιουργία διαφημιστικού spot  εκδήλωσης. 

• Ενοικίαση ηλεκτρονικής πλατφόρμας διοργάνωσης Virtual αθλητικών 
αγώνων με διαθέσιμες  εφαρμογές σε λειτουργικά συστήματα για κινητά 
(Android  και iOS). 

• Ενοικίαση ηλεκτρονικών χρονομέτρων αγώνων. 

• Αγορά αθλητικού υλικού μιας χρήσης και αναλώσιμων, το οποίο 
χρησιμοποιείται για την πραγματοποίηση αγώνων (μπάλες, φιλές κτλ).  

• Ενοικίαση αθλητικού ή καλλιτεχνικού υλικού, το οποίο χρησιμοποιείται για 
την πραγματοποίηση της εκδήλωσης (π.χ. πιάνο, τάπητας για την 
πραγματοποίηση αγώνων μαχητικών τεχνών)  

• Ενοικίαση  χώρου διεξαγωγής της δράσης (π.χ. αίθουσα ξενοδοχείου, 
θέατρο, αθλητική εγκατάσταση) 

• Ενοικίαση ή κατασκευή περιπτέρων για τη διοργάνωση καλλιτεχνικών ή 
άλλων εκθέσεων 

• Βιντεοσκόπηση υλικού που θα χρησιμοποιηθεί προς εξυπηρέτηση των 
σκοπών των δράσεων και που θα προβάλλεται στο κανάλι Youtube της 
Περιφέρειας Κρήτης. 

• Ανάθεση παροχής υπηρεσιών έρευνας. 

• Έξοδα μετακίνησης αθλητών και αθλητικών ομάδων που συμμετέχουν σε 
εθνικά πρωταθλήματα ολυμπιακών αθλημάτων καθώς και η κάλυψη 
δαπανών για έξοδα μετακίνησης αθλητών και αθλητικών ομάδων που 
συμμετέχουν σε διεθνείς διοργανώσεις για την προετοιμασία τους, 
εφόσον αποδεδειγμένα εκπροσωπούν την Περιφέρεια Κρήτης. Από τις 
δράσεις αυτές, εξαιρούνται οι αθλητικές Ανώνυμες Εταιρείες. 

Δαπάνες που δεν καλύπτονται: 
1. Ταξί, ενοικιάσεις Ιδιωτικών μέσων μεταφοράς (π.χ. λιμουζίνες, οδηγοί, 
προσωπικοί φρουροί, κ.λπ.). 
2. Ατομικά Δώρα, έξοδα τρίτων προσώπων που συνοδεύουν τους συμμετέχοντες 
στην εκδήλωση. 
 
ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ 1 
Ο συνολικός προϋπολογισμός για τη Δράση 1 ανέρχεται σε 2.060.000,00 € 
(Πίνακας IV).  
Συγκεκριμένα, η κατανομή του ποσού για δράσεις της Περιφέρειας Κρήτης 
εξελίσσεται ως εξής: 

❖ Για την Περιφέρεια Κρήτης και τη διοργάνωση και συνδιοργάνωση 
πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων υπερτοπικού χαρακτήρα, ο 
προϋπολογισμός για το έτος 2025 ανέρχεται σε τετρακόσιες πενήντα 
χιλιάδες ευρώ (450.000,00 €) (Πίνακες Ι και ΙΙ). Συγκεκριμένα: 
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 στον τομέα Αθλητισμού Περιφέρεια Κρήτης το ποσό των διακοσίων 
χιλιάδων ευρώ (200.000,00 € ). 

 στον τομέα Πολιτισμού Περιφέρειας Κρήτης το ποσό των διακοσίων 
πενήντα χιλιάδων ευρώ (250.000,00 €). 

 
Πίνακας Ι 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΤΟΜΕΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025 
 

Α/Α 
  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΚΡΗΤΗΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΟΣΟ ΓΙΑ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ 

1.  

 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  
ΚΡΗΤΗΣ 
 

621.340 100,00% 250.000,00 € 

 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ 

621.340 100,00% 250.000,00 € 

 
Πίνακας ΙΙ 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΤΟΜΕΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ  ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025 
 

Α/Α 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΚΡΗΤΗΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΟΣΟ ΓΙΑ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ 

1.  

 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  
ΚΡΗΤΗΣ 
 

621.340 100,00% 200.000,00 € 

 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ 

621.340 100% 200.000,00 € 

 
 
Για τις Περιφερειακές Ενότητες και τη διοργάνωση και συνδιοργάνωση 
πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων, τα ποσά του προϋπολογισμού 
κατανέμονται ως εξής (Πίνακας ΙΙΙ): 

❖ Για τον τομέα Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφερειακής Ενότητας 
Ηρακλείου το ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων ευρώ (500.000,00 €). 

❖ Για τον τομέα Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφερειακής Ενότητας Χανίων 
το ποσό των πεντακοσίων εξήντα χιλιάδων ευρώ (560.000,00 €). 

❖ Για τον τομέα Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου 
το ποσό των διακοσίων πενήντα χιλιάδων ευρώ (250.000,00 €). 

❖ Για τον τομέα Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου 
το ποσό των τριακοσίων χιλιάδων ευρώ (300.000,00 €). 

 
Πίνακας ΙΙΙ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΤΟΜΕΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ – ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
ΣΤΙΣ Π.Ε. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ, ΧΑΝΙΩΝ, ΡΕΘΥΜΝΟΥ, ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025 
 

Α/Α 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ ΓΙΑ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ ΑΝΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

1. 

 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

500.000,00 € 

2.  
  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  
ΧΑΝΙΩΝ 

560.000,00 € 

3. 

 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  
ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 

250.000,00 € 

4. 

 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  
ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
 

300.000,00 € 

 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΝΟΤΗΤΩΝ  
 

1.610.000,00 € 

 
Πίνακας IV 
 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ   ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΤΟΜΕΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ -  
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025 
 

Α/Α 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣΗ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ ΓΙΑ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ - ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ  
Π.Κ. ΚΑΙ Π.Ε. 

1. 
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  ΚΡΗΤΗΣ  
 

450.000,00 € 

2. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 1.610.000,00 € 

 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 

2.060.000,00 € 

 

 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ 1:                                     2.060.000,00 € 

 
ΔΡΑΣΗ 2  
Δράσεις Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης, Εκδόσεων  2024-2027 
Η Διεύθυνση Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφέρειας Κρήτης πραγματοποιεί την 
πολυετή δράση «Δράση Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης, Εκδόσεων 2024-
2027», που εξυπηρετεί τον σκοπό της ενθάρρυνσης του Πολιτισμού, του 
Αθλητισμού και των Τεχνών, της διατήρησης της τοπικής πολιτιστικής & ιστορικής 
κληρονομιάς, της προβολής, διάδοσης και προώθησης των ελληνικών γραμμάτων 
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και του βιβλίου, της υποστήριξης του έργου νέων συγγραφέων και της υποστήριξης 
πρωτοβουλιών που συμβάλλουν στην προώθηση της φιλαναγνωσίας.  
Η δράση επιτυγχάνει την προβολή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Κρήτης, 
ικανοποιεί την ανάγκη ενημέρωσης του κοινού με συντονισμένες ενέργειες 
ανάδειξης και πληροφόρησης και προάγει τη βελτίωση της επικοινωνίας με τους 
πολίτες και την πληροφόρησή τους μέσω έντυπης, ηλεκτρονικής και διαδικτυακής 
ενημέρωσης, καθώς και την πρόληψη και αντιμετώπιση πλήθους κοινωνικών 
θεμάτων, μέσω της ενημέρωσης και της ευαισθητοποίησης τους. Κεντρικές 
στοχεύσεις της δράσης αποτελούν, συνεπώς, η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση 
του κοινού όπως και η συμμετοχικότητα στα πολιτιστικά αγαθά. 
Ειδικότερα στη δράση αυτή, περιλαμβάνονται δαπάνες προμήθειας αναγνωστικού 
υλικού, καθώς και ενημερωτικού υλικού και υλικού ευαισθητοποίησης του  πολίτη 
(βιβλία, περιοδικά, λευκώματα, ημερολόγια, ενημερωτικά έντυπα, μουσειακό υλικό 
κ.λ.π.) σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή. Το υλικό αυτό θα προσφέρεται σε 
ανάλογους κατά περίπτωση αναγνωρισμένους από το κράτος Οργανισμούς ή 
Σωματεία για τη δωρεάν προώθησή του στους πολίτες, σε κατάλληλα επιλεγμένα 
πρόσωπα, τα οποία μπορούν να συμβάλουν θετικά μέσω της επιστημονικής τους 
κατάρτισης ή ειδίκευσής τους στους σκοπούς των παραπάνω δράσεων, σε 
εκδηλώσεις (αθλητικές, πολιτιστικές, κοινωνικές κλπ), που το αντικείμενό τους θα 
συνάδει με αυτό του υλικού, καθώς και στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και 
κοινωνικής δικτύωσης, προς ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών.  
Επίσης, στις δαπάνες των  Δράσεων  Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης, 
Εκδόσεων συμπεριλαμβάνονται τα παρακάτω, στο πλαίσιο που εξυπηρετούν τον 
σκοπό τους:   

• Σχεδιασμό - παραγωγή του δημιουργικού μέρους: α) τηλεοπτικών 
ενημερωτικών μηνυμάτων και μηνυμάτων ευαισθητοποίησης 
πολιτών β) ηχητικών μηνυμάτων ενημερωτικών μηνυμάτων και 
μηνυμάτων ευαισθητοποίησης πολιτών. 

• Προμήθεια αναγνωστικού υλικού, ενημερωτικού υλικού και υλικού 
ευαισθητοποίησης (βιβλία, περιοδικά, λευκώματα, ημερολόγια, 
φυλλάδια, φωτογραφίες, κ.λ.π.) σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή. 

• Υλοποίηση στοχευμένων Ενημερωτικών προγραμμάτων και 
προγραμμάτων Ευαισθητοποίησης πολιτών. 

 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ 2                                       80.000,00 € 

 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ ΔΡΑΣΕΩΝ                        2.140.000,00€ 
  
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 
Για την εκκαθάριση των δαπανών και την απρόσκοπτη υλοποίηση του 
Προγράμματος Αθλητισμού και Πολιτισμού της Περιφέρειας Κρήτης, θα πρέπει να 
ληφθούν υπόψη τα παρακάτω: 
1. Για την έγκαιρη πραγματοποίηση της διαδικασίας προγραμματισμού αλλά και της 
σύναψης συμβάσεων με τους προμηθευτές, ώστε να μην  εμφανίζονται 
προβλήματα  κατά την πληρωμή τους μετά την ανάθεση, το κάθε εγκεκριμένο 
αίτημα θα πρέπει να αποστέλλεται τουλάχιστον ένα μήνα πριν από την 
πραγματοποίηση της κάθε εκδήλωσης. 
2. Όλες οι αθλητικές διοργανώσεις και συνδιοργανώσεις της Περιφέρειας Κρήτης, 
διεξάγονται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και συνοδεύονται από την άδεια 
διεξαγωγής τους, η οποία εξασφαλίζει την συνδρομή των αναγκαίων 
προϋποθέσεων ασφαλείας για αθλητές και θεατές, καθώς και την ποιότητα των 
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αγώνων. Οι ημερομηνίες διεξαγωγής αθλητικών εκδηλώσεων ενδέχεται να 
τροποποιούνται, από τις οικείες Ομοσπονδίες, λόγω εκτάκτων συνθηκών.  
3. Σε περίπτωση Συνδιοργάνωσης τοπικού ή υπερτοπικού χαρακτήρα θα πρέπει 
να επιβεβαιώνεται ο μη εμπορικός και κερδοσκοπικός χαρακτήρας της εκδήλωσης 
που θα χρηματοδοτήσει η Περιφέρεια. Θα πρέπει, δηλαδή, να δηλώνεται ρητά ότι 
η εκδήλωση που συνδιοργανώνεται με την Περιφέρεια Κρήτης δεν θα έχει ποσό 
εισόδου ή συμμετοχής, σύμφωνα με τον Νόμο 4270/2014 (ΦΕΚ 143 Α’). 
4. Για τις συνδιοργανώσεις της Περιφέρειας Κρήτης θα πρέπει ο φορέας/σύλλογος 
με τον οποίο πραγματοποιείται η συνδιοργάνωση να είναι μη κερδοσκοπικός, να 
λειτουργεί σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και ο φάκελος του που τηρείται στη 
Δ/νση Πολιτισμού και Αθλητισμού, με τον οποίο και αποδεικνύεται η σύσταση αλλά 
και η λειτουργία του, να είναι ενήμερος.  Ειδικά για τις συνδιοργανώσεις με τους 
αθλητικούς συλλόγους και σωματεία, απαραίτητη είναι η εγγραφή τους στο Μητρώο 
Αθλητικών Σωματείων της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού.  
5. Όλοι οι φορείς που συνδιοργανώνουν εκδηλώσεις με την Περιφέρεια ή τις Π.Ε. 
θα πρέπει να είναι Νομικά Πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή Ο.Τ.Α. ή 
Επιμελητήρια ή Σύλλογοι και όχι Εταιρίες Α.Ε. ή ιδιώτες. 
6. Για την ανάθεση προμήθειας ή υπηρεσίας, είναι απαραίτητο οι προμηθευτές να 
διαθέτουν φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα γιατί σε αντίθετη περίπτωση 
δεν θα μπορεί να τους καταβληθεί το ποσό που δικαιούνται.  
7. Σε περίπτωση συνδιοργανώσεων μπορούν να συμμετάσχουν και άλλοι ιδιώτες 
χορηγοί που θα καλύπτουν και άλλες δαπάνες της εκδήλωσης, όμως, θα πρέπει να 
προσδιορίζεται η δαπάνη που θα πληρωθεί από την Περιφέρεια ώστε να μην 
ταυτίζεται με τη δαπάνη που καλύπτουν οι χορηγοί. 
8. Οι φορείς κατά την υποβολή του αιτήματος θα πρέπει να συμπληρώνουν 
συγκεκριμένη φόρμα, υπογεγραμμένη από τον εκπρόσωπο του Σωματείου/ 
Συλλόγου όπου θα αναγράφονται τα παρακάτω:  
α) Το ποσό που αιτείται από την Π.Κ./Π.Ε. και ανάλυση για το ποιες επιλέξιμες 
δαπάνες καλύπτει,  
β) Το Σωματείο/ Σύλλογος (ή οποιοδήποτε Νομικό πρόσωπο που αιτείται την 
συνδιοργάνωση) είναι μη κερδοσκοπικός, λειτουργεί σύμφωνα με τις κείμενες 
διατάξεις και ο φάκελος του τηρείται πλήρης και ενήμερος, με τελευταία ενημέρωσή 
του την …(ημερομηνία)….,   
γ) Οι αιτηθείσες δαπάνες της εκδήλωσης δεν θα πληρωθούν από άλλο φορέα παρά 
μόνο από την Περιφέρεια Κρήτης,  
δ) Ο σκοπός της εκδήλωσης δικαιολογείται από τον σκοπό του καταστατικού του 
Σωματείου/ Συλλόγου,  
ε) Το Σωματείο (όταν είναι αθλητικό) δεσμεύεται ότι θα καταθέσει την άδεια 
διεξαγωγής του αγώνα,  
στ) Το Σωματείο/ Σύλλογος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για την ασφάλεια των 
θεατών και των συμμετεχόντων κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης. 
Η αίτηση συνδιοργάνωσης είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα της Περιφέρειας Κρήτης 

για κάθε ενδιαφερόμενο».  
6. Την εισήγηση της κας Μηλάκη Γεωργίας (Γωγώς) Αντιπεριφερειάρχη Πολιτισμού 

και Ισότητας ΠΚ και του κ. Τερζή Λεωνίδα (Δάκη) Αντιπεριφερειάρχη Αθλητισμού 
ΠΚ 

7. Την εισήγηση της κας Γερογιαννάκη Εμμανουέλας προϊσταμένης Διεύθυνσης 
Πολιτισμού & Αθλητισμού ΠΚ 

8. Τις απόψεις του Προέδρου και των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου. 
Ύστερα από διαλογική συζήτηση 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ KATA ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
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      Εγκρίνει το Πρόγραμμα Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφέρειας Κρήτης για το 
έτος 2025, ως παρακάτω: 
 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ ΕΤΟΥΣ 

2025 
 

ΔΡΑΣΗ 1 
ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ Συνδιοργάνωση Πολιτιστικών και Αθλητικών 

εκδηλώσεων Υπερτοπικού ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΟΥ χαρακτήρα 
 
Η Περιφέρειας Κρήτης διοργανώνει και συνδιοργανώνει Πολιτιστικές και Αθλητικές 
εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται από τη Διεύθυνση Πολιτισμού και Αθλητισμού 
και τα Τμήματά της ανά Περιφερειακή Ενότητα, Ηρακλείου, Χανίων, Ρεθύμνου και 
Λασιθίου, με στόχο: 

• Την ενθάρρυνση του Πολιτισμού και Αθλητισμού στην Κρήτη.  
• Τη διατήρηση της τοπικής Πολιτιστικής & Ιστορικής κληρονομιάς. 
• Τη δημιουργία φήμης και την προσέλκυση επισκεπτών στην Κρήτη, ως ένα 

τόπο που παράγει Πολιτισμό και Αθλητισμό. 
• Τη διάδοση του αθλητικού ιδεώδους και τη συμμετοχή του ευρέος κοινού 

(μαζικός Αθλητισμός). 
• Την ανάπτυξη επαφών και συνεργασιών με φορείς που υπηρετούν τον ίδιο 

σκοπό. 
Οι συνδιοργανώσεις πραγματοποιούνται σε συνεργασία με πολιτιστικούς και 
αθλητικούς φορείς (συλλόγους, σωματεία, ενώσεις, ομοσπονδίες), φορείς της 
κυβέρνησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης και αφορούν σε: μουσικές συναυλίες, 
θεατρικές παραστάσεις, φεστιβάλ, πολυθεματικά φεστιβάλ, εκθέσεις, ημερίδες, 
ερασιτεχνικούς αγώνες, διεθνείς διοργανώσεις, τουρνουά, αγώνες δρόμου, 
διοργανώσεις όλων των αθλημάτων τοπικής, εθνικής και διεθνούς εμβέλειας αλλά 
και κάθε είδους εκδηλώσεις και διοργανώσεις που συμβάλλουν στην επίτευξη των 
παραπάνω κατευθύνσεων.  
Στον Τομέα του Πολιτισμού, οι δράσεις που θα πραγματοποιηθούν έχουν ως στόχο 
την επαφή των πολιτών με διαφορετικές μορφές τέχνης, την ψυχαγωγία τους και 
την αισθητική, ψυχική και κοινωνική καλλιέργεια τους.  Επίσης, προσανατολίζονται 
στην ανάπτυξη της δημιουργικότητας και της καινοτομίας, την προώθηση της 
καλλιτεχνικής δημιουργίας και των σύγχρονων καλλιτεχνών της Κρήτης, την 
υποστήριξη των τεχνών, τη σύνδεση του πολιτισμού με το φυσικό περιβάλλον, την 
ανάδειξη της παλαιότερης και σύγχρονης τοπικής ιστορίας, την προβολή του 
πολιτιστικού έργου της Περιφέρειας. Η διοργάνωση και συνδιοργάνωση 
πολιτιστικών δράσεων και εκδηλώσεων συνδέεται άμεσα με την ανάπτυξη του 
πολιτιστικού τουρισμού, την επέκταση της τουριστικής περιόδου και κατά συνέπεια 
την τοπική ανάπτυξη και την ενίσχυση και σύσφιξη των σχέσεων με τις 
ομογενειακές οργανώσεις. Στόχο του Προγράμματος αποτελεί η σύνθεση ενός 
πολιτιστικού «πάζλ», όπου η κάθε εκδήλωση / δράση καθώς και η επιλογή των 
χώρων διεξαγωγής των δράσεων, θα αφορούν και τις 4 Περιφερειακές ενότητες της 
Περιφέρειας Κρήτης, ώστε να αποτελέσουν, ένα συνεκτικό κομμάτι της γενικότερης 
εικόνας, ενδυναμώνοντας την εξωστρέφειά της. Η διοργάνωση και συνδιοργάνωση 
πολιτιστικών εκδηλώσεων αποτελεί  παράγοντα που συμβάλλει στην τοπική 
ανάπτυξη. Για την πραγματοποίηση των εκδηλώσεων αυτών απαραίτητη είναι η 
συνεργασία με τοπικές επιχειρήσεις, οι οποίες καλούνται να παρέχουν υπηρεσίες 
που σχετίζονται με την υλοποίηση των δράσεων. 
  
Στον τομέα του Αθλητισμού, το πρόγραμμα αφορά στη διοργάνωση αθλητικών 
εκδηλώσεων τοπικής εμβέλειας όπως η οργάνωση αγώνων ποδοσφαίρου, 
καλαθοσφαίρισης, άρσης βαρών, στίβου και άλλων αθλημάτων, με τη συνεργασία 
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τοπικών αθλητικών φορέων. Οι δράσεις θα περιλαμβάνουν εκδηλώσεις τοπικού 
επιπέδου με στόχο την ανάδειξη των πολυδιάστατων οφελών του αθλητισμού στη 
βελτίωση της ψυχικής και σωματικής ευεξίας, καθώς και αυτών που εκπορεύονται 
από την ενεργό συμμετοχή όλων των πολιτών. Η προσέλκυση ευρωπαϊκών και 
διεθνών αθλητικών διοργανώσεων στην Κρήτη θα συμβάλλει, επίσης, στην 
προβολή της Κρήτης, στη στήριξη των τοπικών επιχειρήσεων, καθώς και στην 
ενίσχυση της  ανταγωνιστικότητας των τοπικών αγαθών.  
Οι δράσεις περιλαμβάνουν, εκτός των άλλων, τη βράβευση της προσφοράς 
προσωπικοτήτων της Τέχνης και του Αθλητισμού, δημιουργώντας πρότυπα στις 
μικρότερες ηλικίες καθώς και εκδηλώσεις μνήμης με σκοπό την απόδοση τιμών σε 
πολίτες που συνέβαλαν στην ιστορικότητα του τόπου, αλλά και τη διατήρηση της 
ιστορικής μνήμης. Συμπεριλαμβάνουν, ακόμη, τη διοργάνωση ή συνδιοργάνωση 
ποιοτικών αθλητικών δράσεων διεθνούς, πανελλήνιας ή τοπικής εμβέλειας,  με τη 
συνεργασία αθλητικών φορέων. Οι δράσεις αυτές, καθώς λαμβάνουν μαζικό 
χαρακτήρα, συντελούν στην αύξηση της ευαισθητοποίησης όσον αφορά στον ρόλο 
του Αθλητισμού στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης, των ίσων ευκαιριών και 
της επωφελούς για την υγεία σωματικής άσκησης και στην ανάδειξη υφιστάμενων 
σημαντικών αθλητικών θεσμών. Όλες οι εκδηλώσεις συμβάλλουν γενικότερα στην 
παραγωγή θεάματος αλλά και στην καλλιέργεια ενός ευνοϊκού επικοινωνιακά 
κλίματος για την ίδια την Περιφέρεια Κρήτης. Συντείνουν επιπροσθέτως, στη 
δημιουργία φήμης και στην προσέλκυση επισκεπτών στην Κρήτη, ως τόπου 
αναγνωρίσιμου για την παραγωγή Πολιτισμού και Αθλητισμού αλλά και στη 
σύσφιξη των σχέσεων της Περιφέρειας με τις οργανώσεις αποδήμων.  
 

5ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΚΡΗΤΗΣ 
Στο πλαίσιο της ανάδειξης του Πολιτισμού, θα συνεχιστεί και κατά το έτος 2025 το 
παγκρήτιο καλλιτεχνικό γεγονός, το «Φεστιβάλ Κρήτης 2025»,  ένας θεσμός που 
διοργανώνεται για 5η συνεχή χρονιά.   
Το Φεστιβάλ Κρήτης που υλοποιείται εντός των αρχαιολογικών τοπόσημων και 
μνημείων,  έχει ως στόχο την υποστήριξη της σύγχρονης πολιτιστικής δημιουργίας 
με ταυτόχρονη ανάδειξη των αρχαιολογικών τόπων, στο πλαίσιο της προσπάθειας 
οικειοποίησης των αρχαιολογικών κατάλοιπων και ενσωμάτωσης τους στην 
καθημερινότητα των πολιτών και επισκεπτών.  
Το Φεστιβάλ, καλλιεργώντας τη  συνέχεια και  επενδύοντας στη διαχρονικότητα, θα 
συμπεριλάβει  μεγάλη γκάμα τεχνών και καλλιτεχνών εντός και εκτός Κρήτης, 
θεσμοθετημένων ετήσιων εκδηλώσεων και μέρος των νέων προτάσεων που 
υποβάλλονται στην Περιφέρεια Κρήτης, συμβάλλοντας στη διαμόρφωση της 
πολιτιστικής ταυτότητας του νησιού.  Θα κινηθεί, δε, στους παρακάτω άξονες:  

▪ Σύνδεση μεταξύ της ιστορίας του εκάστοτε μνημείου και αρχαιολογικού 
χώρου της Κρήτης όπου θα διεξαχθεί το Φεστιβάλ  με τη σύγχρονη 
δημιουργία,  

▪ Ανάδειξη τόσο της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κρήτης όσο και των 
σύγχρονων καλλιτεχνικών προσεγγίσεων,  

▪ Διαθεματικές συνεργασίες τεχνών επιστημών και ψηφιακών μέσων,  
▪ Παρότρυνση των ενδιαφερομένων να στραφούν  από καλλιτεχνικής 

πλευράς σε αχαρτογράφητα πεδία,  
▪ Κατανόηση του ιστορικού χρόνου,  
▪ Σύνδεση του χθες με το σήμερα.   

Ταυτόχρονα, ο καλλιτεχνικός του σχεδιασμός  θα εμπεριέχει παραστάσεις θεάτρου, 
χορού, όπερας, περφόρμανς, μουσικού θεάτρου, συναυλίες, εικαστικά που θα 
υλοποιηθούν σε μνημεία, μουσεία και γενικότερα σε αρχαιολογικούς τόπους  της 
Κρήτης. 
 

ΕΡΕΥΝΕΣ 
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Με δεδομένο ότι ο Πολιτισμός καλλιεργεί και ενδυναμώνει τα συναισθήματα 
ταυτότητας, συλλογικότητας, δημιουργικότητας και αισιοδοξίας, που αποτελούν 
απαραίτητη προϋπόθεση για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και 
την ώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας σε μια συνεκτική κοινωνία χωρίς 
αποκλεισμούς, η διεξαγωγή ερευνών οι οποίες θα μπορούσαν να μας 
τροφοδοτήσουν με χρήσιμες πληροφορίες, π.χ. για το πολιτιστικό απόθεμα της 
Κρήτης (άυλο και υλικό,  ενάλιο κλπ), για τις δυνατότητες διαχείρισής του, τους 
τρόπους διαφύλαξής του, τις υποδομές κλπ, αποτελεί αναγκαιότητα. Ταυτόχρονα, 
η γνώση των σύγχρονων πολιτιστικών τάσεων είναι απαραίτητη για τη διαρκή 
βελτίωση των πολιτιστικών δράσεων της Περιφέρειας, αλλά και των μεθόδων 
προβολής τους. Για τον λόγο αυτό, κρίνεται αναγκαία η διεξαγωγή ερευνών, οι 
οποίες θα μπορούσαν να μας τροφοδοτήσουν με χρήσιμες πληροφορίες που 
σχετίζονται με την στρατηγική που πρέπει να ακολουθηθεί και τον σχεδιασμό για 
την υλοποίηση και παρακολούθηση έργων και δράσεων που σχετίζονται με τον 
Πολιτισμό και την προβολή. Στον τομέα του Αθλητισμού αντίστοιχα, απαραίτητες 
κρίνονται οι έρευνες για τη συμβολή του στην τοπική οικονομία και ανάπτυξη, για 
τον βαθμό ικανοποίησης των πολιτών/χρηστών των αθλητικών υποδομών κλπ, για 
τον δείκτη ικανοποίησης των υφιστάμενων επισκεπτών, τις μελλοντικές προσδοκίες 
τους, την ανταποδοτικότητα της κάθε αθλητικής δράσης. 
Αναλυτικότερα στην δράση αυτή περιλαμβάνεται η συνεργασία με εκπαιδευτικά 
ιδρύματα, πολιτιστικούς φορείς, ινστιτούτα μελετών, κλπ, για τη διεξαγωγή ερευνών 
που αφορούν στο πολιτιστικό απόθεμα της Κρήτης ή μιας περιοχής της, την 
εκπόνηση ερευνών για την άυλη πολιτιστική κληρονομιά και τη σύνταξη φακέλων 
στα αρμόδια υπουργεία, τη συγκέντρωση του άυλου πολιτιστικού αρχείου της 
Περιφέρειας Κρήτης, την εκπόνηση ερευνών  για τη συμβολή του Αθλητισμού στην 
τοπική οικονομία, τον δείκτη ικανοποίησης των πολιτών/χρηστών των αθλητικών 
υποδομών  και των επισκεπτών τους και εντέλει τη δυναμική της κάθε πολιτιστικής 
και αθλητικής πρωτοβουλίας. 
 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΜΕ ΘΕΜΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΟΝ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ 

 
Στο πλαίσιο της συνεργασίας της Περιφέρειας Κρήτης με τους κατά τόπους 
γνήσιους εκφραστές του λαϊκού πολιτισμού, όπως πολιτιστικούς οργανισμούς, 
πολιτιστικούς συλλόγους και σωματεία, λαογραφικά μουσεία και μουσεία ιστορίας 
καθώς και με φυσικά πρόσωπα όπως λαϊκούς τεχνίτες, βιοτέχνες, ερευνητές της 
παράδοσης, συγγραφείς και λαογράφους αλλά και με αθλητικούς συλλόγους και 
φορείς, σχεδιάζεται η συμμετοχή της Δ/νσης Πολιτισμού και Αθλητισμού σε 
Εκθέσεις Διεθνούς και Πανελλήνιου χαρακτήρα. Η συμμετοχή στις εκθέσεις αυτές 
θα επιτρέψει την έκφραση της τοπικής ταυτότητας, την ανάδειξη του αυθεντικού 
λαϊκού πνεύματος, την ανάπτυξη των πολιτιστικών δεσμών, την αλληλοκατανόηση 
ανάμεσα στα τοπικά ήθη, τα έθιμα και τις παραδόσεις,  την επαφή με διαφορετικά 
πολιτισμικά πλαίσια και την αναζήτηση σημείων πολιτιστικής και πνευματικής 
ενότητας,  την προώθηση των αρχών του ευ αγωνίζεσθαι, την ευαισθητοποίηση 
των νέων σε θέματα αθλητισμού, την ενεργοποίηση και συμμετοχή της τοπικής 
κοινωνίας σε αθλητικές διοργανώσεις  και τέλος την ανάδειξη του νησιού μας ως 
ασφαλή πολιτιστικού  και αθλητικού προορισμού.  
Αναλυτικότερα η δράση αυτή προϋποθέτει τη συνεργασία με πολιτιστικούς και 
αθλητικούς φορείς, για τη συγκέντρωση της άυλης πολιτιστικής παράδοσης αλλά 
και των αθλητικών διοργανώσεων που πραγματοποιούνται στην Κρήτη.  Η δράση 
περιλαμβάνει την ενοικίαση του εκθεσιακού χώρου, την κατασκευή και διαμόρφωση 
του περιπτέρου, την προμήθεια κερασμάτων - δώρων για το κοινό και τους 
επίσημους επισκέπτες της έκθεσης, τυχόν έξοδα διερμηνείας, τη μετακίνηση – 
διαμονή – εκτός έδρας εκπροσώπων, τις κάρτες εισόδου και τη διοργάνωση 
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παράλληλων ειδικών εκδηλώσεων στo περιθώριο της έκθεσης. Στην δράση αυτή 
προστίθεται επίσης και η αποστολή – μεταφορά διαφημιστικού υλικού στις 
συγκεκριμένες εκθέσεις και όπου αλλού χρειαστεί να αποσταλεί προωθητικό υλικό.  
Προκειμένου να εξασφαλιστεί η καλύτερη προετοιμασία και η αποτελεσματικότητα 
των εκθέσεων προτείνεται η αποστολή να απαρτίζεται τουλάχιστον από τρία άτομα 
ανάλογα με το μέγεθος της έκθεσης, δυο υπαλλήλους από τα τμήματα Πολιτισμού 
και Αθλητισμού της Περιφέρειας Κρήτης και ένα ιδιώτη με ειδικές γνώσεις ανάλογα 
με το αντικείμενο της έκθεσης εφόσον κριθεί απαραίτητο. Η υπόλοιπη αποστολή 
μπορεί να αποτελείται από αιρετούς (Αντιπεριφερειάρχες, Εντεταλμένους 
Συμβούλους, Περιφερειακούς συμβούλους κλπ) και εκπροσώπους από τους 
πολιτιστικούς και αθλητικούς φορείς του νησιού. Η αποστολή θα αναλαμβάνει 
εργασία στον εκθεσιακό χώρο ολόκληρη την ημέρα πριν το άνοιγμα διότι τότε  
βρίσκεται σε εξέλιξη η κατασκευή του περιπτέρου και γίνεται η παράδοση του 
εκθεσιακού υλικού από τις μεταφορικές εταιρείες, πράγμα που συνεπάγεται ότι το  
ταξίδι μετάβασης θα γίνεται τουλάχιστον δύο ημέρες πριν έναρξη της κάθε έκθεσης. 
Επίσης, η αποστολή πρέπει να αναλαμβάνει την υποχρέωση, την επόμενη μέρα 
της λήξης της έκθεσης να παραδίδει στον υπεύθυνο της εκδήλωσης ή στον φορέα 
με τον οποίο συμμετέχει, τον εκθεσιακό χώρο και να ολοκληρώνει τις τυπικές 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την συμμετοχή της Περιφέρειας Κρήτης.  
Γεγονός που συνεπάγεται ότι και η επόμενη ημέρα της έκθεσης θεωρείται ως ημέρα 
λήξης εργασιών έστω κι αν το ταξίδι της επιστροφής συμπίπτει χρονικά. 
 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
 Στις συγκεκριμένες δράσεις περιλαμβάνονται  δαπάνες  που αφορούν σε:  

• Εκτυπώσεις προγραμμάτων, φυλλαδίων, αφισών, banners, διπλωμάτων 
καθώς και γραφιστικού σχεδιασμού και γραφιστικής επιμέλειας σε 
ηλεκτρονική και έντυπη μορφή. 

• Διαφημιστικό υλικό (μπλουζάκια, καπελάκια, στυλό κ.λ.π.).  

• Ενοικίαση ηχητικής και φωτιστικής εγκατάστασης, καθώς και ενοικίαση 
εξεδρών.  

• Αγορά θεατρικών παραστάσεων, μουσικών συναυλιών, κινηματογραφικών 
προβολών ταινιών (ντοκιμαντέρ) ή ανάθεση της οργάνωσης της 
παραγωγής μιας εκδήλωσης, υπηρεσία που μπορεί να περιλαμβάνει την 
επιμέλεια, την  εκτέλεση της παραγωγής, την καλλιτεχνική υποστήριξη, 
τη μαγνητοσκόπηση,  την ηχογράφηση, τη δημιουργία βίντεο ή/και  
ηχητικών αρχείων κτλ. 

• Υπηρεσίες μετακίνησης - ενοικίαση λεωφορείου.  

• Κάλυψη μεταφορικών εξόδων για την πραγματοποίηση εκθέσεων, 
πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων (π.χ. μεταφορά πινάκων και 
κάλυψη των εξόδων ασφάλισης των πινάκων, μεταφορά αθλητικού 
υλικού στην αθλητική εγκατάσταση, μεταφορά πιάνου στον χώρο 
παράστασης).  

• Δαπάνη μουσικών και μουσικών συγκροτημάτων μόνο όταν 
εκπροσωπούνται.  

• Διαμονή – διατροφή (έως 60 ευρώ ανά άτομο/ ημέρα) σε συμμετέχοντες.  

• Δαπάνες ταξιδιωτικών γραφείων για μεταφορά, διαμονή, αεροπορικά και 
ακτοπλοϊκά εισιτήρια, κ.λ.π.  

• Κύπελλα - Μετάλλια – Πλακέτες.  

• Επίσημο γεύμα ή δείπνο διακεκριμένων προσωπικοτήτων που 
συμμετέχουν στην εκδήλωση. 

• Παράθεση μπουφέ.  

• Δημιουργία διαφημιστικού spot  εκδήλωσης. 

ΑΔΑ: 9ΛΝΣ7ΛΚ-ΕΔ9



19 

 

• Ενοικίαση ηλεκτρονικής πλατφόρμας διοργάνωσης Virtual αθλητικών 
αγώνων με διαθέσιμες  εφαρμογές σε λειτουργικά συστήματα για κινητά 
(Android  και iOS). 

• Ενοικίαση ηλεκτρονικών χρονομέτρων αγώνων. 

• Αγορά αθλητικού υλικού μιας χρήσης και αναλώσιμων, το οποίο 
χρησιμοποιείται για την πραγματοποίηση αγώνων (μπάλες, φιλές κτλ).  

• Ενοικίαση αθλητικού ή καλλιτεχνικού υλικού, το οποίο χρησιμοποιείται για 
την πραγματοποίηση της εκδήλωσης (π.χ. πιάνο, τάπητας για την 
πραγματοποίηση αγώνων μαχητικών τεχνών)  

• Ενοικίαση  χώρου διεξαγωγής της δράσης (π.χ. αίθουσα ξενοδοχείου, 
θέατρο, αθλητική εγκατάσταση) 

• Ενοικίαση ή κατασκευή περιπτέρων για τη διοργάνωση καλλιτεχνικών ή 
άλλων εκθέσεων 

• Βιντεοσκόπηση υλικού που θα χρησιμοποιηθεί προς εξυπηρέτηση των 
σκοπών των δράσεων και που θα προβάλλεται στο κανάλι Youtube της 
Περιφέρειας Κρήτης. 

• Ανάθεση παροχής υπηρεσιών έρευνας. 

• Έξοδα μετακίνησης αθλητών και αθλητικών ομάδων που συμμετέχουν σε 
εθνικά πρωταθλήματα ολυμπιακών αθλημάτων καθώς και η κάλυψη 
δαπανών για έξοδα μετακίνησης αθλητών και αθλητικών ομάδων που 
συμμετέχουν σε διεθνείς διοργανώσεις για την προετοιμασία τους, 
εφόσον αποδεδειγμένα εκπροσωπούν την Περιφέρεια Κρήτης. Από τις 
δράσεις αυτές, εξαιρούνται οι αθλητικές Ανώνυμες Εταιρείες. 

Δαπάνες που δεν καλύπτονται: 
1. Ταξί, ενοικιάσεις Ιδιωτικών μέσων μεταφοράς (π.χ. λιμουζίνες, οδηγοί, 
προσωπικοί φρουροί, κ.λπ.). 
2. Ατομικά Δώρα, έξοδα τρίτων προσώπων που συνοδεύουν τους συμμετέχοντες 
στην εκδήλωση. 
 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ 1 
Ο συνολικός προϋπολογισμός για τη Δράση 1 ανέρχεται σε 2.060.000,00 € 
(Πίνακας IV).  
Συγκεκριμένα, η κατανομή του ποσού για δράσεις της Περιφέρειας Κρήτης 
εξελίσσεται ως εξής: 

❖ Για την Περιφέρεια Κρήτης και τη διοργάνωση και συνδιοργάνωση 
πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων υπερτοπικού χαρακτήρα, ο 
προϋπολογισμός για το έτος 2025 ανέρχεται σε τετρακόσιες πενήντα 
χιλιάδες ευρώ (450.000,00 €) (Πίνακες Ι και ΙΙ). Συγκεκριμένα: 

 στον τομέα Αθλητισμού Περιφέρεια Κρήτης το ποσό των διακοσίων 
χιλιάδων ευρώ (200.000,00 € ). 

 στον τομέα Πολιτισμού Περιφέρειας Κρήτης το ποσό των διακοσίων 
πενήντα χιλιάδων ευρώ (250.000,00 €). 

 
Πίνακας Ι 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΤΟΜΕΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025 
 

Α/Α 
  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΚΡΗΤΗΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΟΣΟ ΓΙΑ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ 
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1. 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  
ΚΡΗΤΗΣ 
 

621.340 100,00% 250.000,00 € 

 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ 

621.340 100,00% 250.000,00 € 

 
Πίνακας ΙΙ 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΤΟΜΕΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ  ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025 

 

Α/Α 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΚΡΗΤΗΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΟΣΟ ΓΙΑ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ 

1. 

 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  
ΚΡΗΤΗΣ 
 

621.340 100,00% 200.000,00 € 

 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ 

621.340 100% 200.000,00 € 

 
 
Για τις Περιφερειακές Ενότητες και τη διοργάνωση και συνδιοργάνωση 
πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων, τα ποσά του προϋπολογισμού 
κατανέμονται ως εξής (Πίνακας ΙΙΙ): 

❖ Για τον τομέα Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφερειακής Ενότητας 
Ηρακλείου το ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων ευρώ (500.000,00 €). 

❖ Για τον τομέα Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφερειακής Ενότητας Χανίων 
το ποσό των πεντακοσίων εξήντα χιλιάδων ευρώ (560.000,00 €). 

❖ Για τον τομέα Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου 
το ποσό των διακοσίων πενήντα χιλιάδων ευρώ (250.000,00 €). 

❖ Για τον τομέα Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου 
το ποσό των τριακοσίων χιλιάδων ευρώ (300.000,00 €). 

 
Πίνακας ΙΙΙ 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΤΟΜΕΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ – ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
ΣΤΙΣ Π.Ε. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ, ΧΑΝΙΩΝ, ΡΕΘΥΜΝΟΥ, ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025 

 

Α/Α 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ ΓΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ ΑΝΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

1. 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

500.000,00 € 

2.  
 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  
ΧΑΝΙΩΝ 

560.000,00 € 

3. 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  
ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 

250.000,00 € 

4. 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  
ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

300.000,00 € 
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ 
ΕΝΟΤΗΤΩΝ  
 

1.610.000,00 € 

 
Πίνακας IV 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ   ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΤΟΜΕΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ -  
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025 

 

Α/Α 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣΗ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ ΓΙΑ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ - ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ  
Π.Κ. ΚΑΙ Π.Ε. 

1. 
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  ΚΡΗΤΗΣ  

450.000,00 € 

2. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 1.610.000,00 € 

 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 

2.060.000,00 € 

 

 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ 1:                                     2.060.000,00 € 

 
ΔΡΑΣΗ 2 

Δράσεις Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης, Εκδόσεων  2024-2027 
Η Διεύθυνση Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφέρειας Κρήτης πραγματοποιεί την 
πολυετή δράση «Δράση Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης, Εκδόσεων 2024-
2027», που εξυπηρετεί τον σκοπό της ενθάρρυνσης του Πολιτισμού, του 
Αθλητισμού και των Τεχνών, της διατήρησης της τοπικής πολιτιστικής & ιστορικής 
κληρονομιάς, της προβολής, διάδοσης και προώθησης των ελληνικών γραμμάτων 
και του βιβλίου, της υποστήριξης του έργου νέων συγγραφέων και της υποστήριξης 
πρωτοβουλιών που συμβάλλουν στην προώθηση της φιλαναγνωσίας.  
Η δράση επιτυγχάνει την προβολή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Κρήτης, 
ικανοποιεί την ανάγκη ενημέρωσης του κοινού με συντονισμένες ενέργειες 
ανάδειξης και πληροφόρησης και προάγει τη βελτίωση της επικοινωνίας με τους 
πολίτες και την πληροφόρησή τους μέσω έντυπης, ηλεκτρονικής και διαδικτυακής 
ενημέρωσης, καθώς και την πρόληψη και αντιμετώπιση πλήθους κοινωνικών 
θεμάτων, μέσω της ενημέρωσης και της ευαισθητοποίησης τους. Κεντρικές 
στοχεύσεις της δράσης αποτελούν, συνεπώς, η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση 
του κοινού όπως και η συμμετοχικότητα στα πολιτιστικά αγαθά. 
Ειδικότερα στη δράση αυτή, περιλαμβάνονται δαπάνες προμήθειας αναγνωστικού 
υλικού, καθώς και ενημερωτικού υλικού και υλικού ευαισθητοποίησης του  πολίτη 
(βιβλία, περιοδικά, λευκώματα, ημερολόγια, ενημερωτικά έντυπα, μουσειακό υλικό 
κ.λ.π.) σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή. Το υλικό αυτό θα προσφέρεται σε 
ανάλογους κατά περίπτωση αναγνωρισμένους από το κράτος Οργανισμούς ή 
Σωματεία για τη δωρεάν προώθησή του στους πολίτες, σε κατάλληλα επιλεγμένα 
πρόσωπα, τα οποία μπορούν να συμβάλουν θετικά μέσω της επιστημονικής τους 
κατάρτισης ή ειδίκευσής τους στους σκοπούς των παραπάνω δράσεων, σε 
εκδηλώσεις (αθλητικές, πολιτιστικές, κοινωνικές κλπ), που το αντικείμενό τους θα 
συνάδει με αυτό του υλικού, καθώς και στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και 
κοινωνικής δικτύωσης, προς ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών.  
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Επίσης, στις δαπάνες των  Δράσεων  Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης, 
Εκδόσεων συμπεριλαμβάνονται τα παρακάτω, στο πλαίσιο που εξυπηρετούν τον 
σκοπό τους:   

• Σχεδιασμό - παραγωγή του δημιουργικού μέρους: α) τηλεοπτικών 
ενημερωτικών μηνυμάτων και μηνυμάτων ευαισθητοποίησης πολιτών β) 
ηχητικών μηνυμάτων ενημερωτικών μηνυμάτων και μηνυμάτων 
ευαισθητοποίησης πολιτών. 

• Προμήθεια αναγνωστικού υλικού, ενημερωτικού υλικού και υλικού 
ευαισθητοποίησης (βιβλία, περιοδικά, λευκώματα, ημερολόγια, φυλλάδια, 
φωτογραφίες, κ.λ.π.) σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή. 

• Υλοποίηση στοχευμένων Ενημερωτικών προγραμμάτων και προγραμμάτων 
Ευαισθητοποίησης πολιτών. 

 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ 2                                       80.000,00 € 

 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ ΔΡΑΣΕΩΝ                        2.140.000,00€ 
  

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 

 
Για την εκκαθάριση των δαπανών και την απρόσκοπτη υλοποίηση του 
Προγράμματος Αθλητισμού και Πολιτισμού της Περιφέρειας Κρήτης, θα πρέπει να 
ληφθούν υπόψη τα παρακάτω: 
1. Για την έγκαιρη πραγματοποίηση της διαδικασίας προγραμματισμού αλλά και της 
σύναψης συμβάσεων με τους προμηθευτές, ώστε να μην  εμφανίζονται 
προβλήματα  κατά την πληρωμή τους μετά την ανάθεση, το κάθε εγκεκριμένο 
αίτημα θα πρέπει να αποστέλλεται τουλάχιστον ένα μήνα πριν από την 
πραγματοποίηση της κάθε εκδήλωσης. 
2. Όλες οι αθλητικές διοργανώσεις και συνδιοργανώσεις της Περιφέρειας Κρήτης, 
διεξάγονται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και συνοδεύονται από την άδεια 
διεξαγωγής τους, η οποία εξασφαλίζει την συνδρομή των αναγκαίων 
προϋποθέσεων ασφαλείας για αθλητές και θεατές, καθώς και την ποιότητα των 
αγώνων. Οι ημερομηνίες διεξαγωγής αθλητικών εκδηλώσεων ενδέχεται να 
τροποποιούνται, από τις οικείες Ομοσπονδίες, λόγω εκτάκτων συνθηκών.  
3. Σε περίπτωση Συνδιοργάνωσης τοπικού ή υπερτοπικού χαρακτήρα θα πρέπει 
να επιβεβαιώνεται ο μη εμπορικός και κερδοσκοπικός χαρακτήρας της εκδήλωσης 
που θα χρηματοδοτήσει η Περιφέρεια. Θα πρέπει, δηλαδή, να δηλώνεται ρητά ότι 
η εκδήλωση που συνδιοργανώνεται με την Περιφέρεια Κρήτης δεν θα έχει ποσό 
εισόδου ή συμμετοχής, σύμφωνα με τον Νόμο 4270/2014 (ΦΕΚ 143 Α’). 
4. Για τις συνδιοργανώσεις της Περιφέρειας Κρήτης θα πρέπει ο φορέας/σύλλογος 
με τον οποίο πραγματοποιείται η συνδιοργάνωση να είναι μη κερδοσκοπικός, να 
λειτουργεί σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και ο φάκελος του που τηρείται στη 
Δ/νση Πολιτισμού και Αθλητισμού, με τον οποίο και αποδεικνύεται η σύσταση αλλά 
και η λειτουργία του, να είναι ενήμερος.  Ειδικά για τις συνδιοργανώσεις με τους 
αθλητικούς συλλόγους και σωματεία, απαραίτητη είναι η εγγραφή τους στο Μητρώο 
Αθλητικών Σωματείων της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού.  
5. Όλοι οι φορείς που συνδιοργανώνουν εκδηλώσεις με την Περιφέρεια ή τις Π.Ε. 
θα πρέπει να είναι Νομικά Πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή Ο.Τ.Α. ή 
Επιμελητήρια ή Σύλλογοι και όχι Εταιρίες Α.Ε. ή ιδιώτες. 
6. Για την ανάθεση προμήθειας ή υπηρεσίας, είναι απαραίτητο οι προμηθευτές να 
διαθέτουν φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα γιατί σε αντίθετη περίπτωση 
δεν θα μπορεί να τους καταβληθεί το ποσό που δικαιούνται.  
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7. Σε περίπτωση συνδιοργανώσεων μπορούν να συμμετάσχουν και άλλοι ιδιώτες 
χορηγοί που θα καλύπτουν και άλλες δαπάνες της εκδήλωσης, όμως, θα πρέπει να 
προσδιορίζεται η δαπάνη που θα πληρωθεί από την Περιφέρεια ώστε να μην 
ταυτίζεται με τη δαπάνη που καλύπτουν οι χορηγοί. 
8. Οι φορείς κατά την υποβολή του αιτήματος θα πρέπει να συμπληρώνουν 
συγκεκριμένη φόρμα, υπογεγραμμένη από τον εκπρόσωπο του Σωματείου/ 
Συλλόγου όπου θα αναγράφονται τα παρακάτω:  
α) Το ποσό που αιτείται από την Π.Κ./Π.Ε. και ανάλυση για το ποιες επιλέξιμες 
δαπάνες καλύπτει,  
β) Το Σωματείο/ Σύλλογος (ή οποιοδήποτε Νομικό πρόσωπο που αιτείται την 
συνδιοργάνωση) είναι μη κερδοσκοπικός, λειτουργεί σύμφωνα με τις κείμενες 
διατάξεις και ο φάκελος του τηρείται πλήρης και ενήμερος, με τελευταία ενημέρωσή 
του την …(ημερομηνία)….,   
γ) Οι αιτηθείσες δαπάνες της εκδήλωσης δεν θα πληρωθούν από άλλο φορέα παρά 
μόνο από την Περιφέρεια Κρήτης,  
δ) Ο σκοπός της εκδήλωσης δικαιολογείται από τον σκοπό του καταστατικού του 
Σωματείου/ Συλλόγου,  
ε) Το Σωματείο (όταν είναι αθλητικό) δεσμεύεται ότι θα καταθέσει την άδεια 
διεξαγωγής του αγώνα,  
στ) Το Σωματείο/ Σύλλογος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για την ασφάλεια των 
θεατών και των συμμετεχόντων κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης. 
Η αίτηση συνδιοργάνωσης είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα της Περιφέρειας Κρήτης 
για κάθε ενδιαφερόμενο,  
σύμφωνα και με όσα αναφέρονται και στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 
 
Στην παρούσα απόφαση ψήφισαν κατά οι περιφερειακοί σύμβουλοι της 
παράταξης ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ κ.κ. Βρύσαλης Δημήτρης, 
Μανουσάκης Νικόλαος και Μαρινάκης Αλέξανδρος, αναφέροντας τα 
παρακάτω: «Η διαφωνία μας δεν έγκειται σε επιμέρους εκδηλώσεις ή εκδόσεις 
που άλλωστε όταν έρχονται για ψήφιση πίστωσης στην Περιφερειακή Επιτροπή, 
ψηφίζουμε κατά περίπτωση. Η διαφωνία μας έχει να κάνει με την οπτική με την 
οποία αντιμετωπίζεται ο πολιτισμός, με το περιεχόμενο που του δίνεται. Είμαστε 
αντίθετοι με τον  «πολιτισμό» των «μάνατζμεντ» και των «κριτηρίων» της 
«αγοράς», με τις υπηρεσίες καλλιτεχνικού συμβούλου, αντί για στελέχωση των 
υπηρεσιών της περιφέρειας.  Είμαστε αντίθετοι με τον πολιτισμό ως συμπλήρωμα 
του τουριστικού προϊόντος. Επίσης, για την πολιτική της περιφέρειας στον 
αθλητισμό εστιάζουμε στην έλλειψη διεκδίκησης για υποδομές και τα προβλήματα 
του ερασιτεχνικού αθλητισμού, για την ουσιαστική στήριξη αθλητικών σωματείων, 
όπως και στον περιορισμό των αθλητικών δράσεων σε μπλουζάκια και κύπελλα… 
Για εμάς, ο πολιτισμός και ο αθλητισμός είναι κοινωνικό αγαθό δικαίωμα και 
ανάγκη ειδικά των νέων ανθρώπων. Ο καθένας πρέπει να έχει πρόσβαση». 
 
Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 28-11-2024 
 
 

Ο Πρόεδρος του Π.Σ                     Ο Γραμματέας                    Τα μέλη  
 
 
Ευάγγελος Ζάχαρης                Δημήτριος Βρύσαλης 
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